

结缘“感动中国”，相聚郑州 救火英雄王锋妻子“认亲”维吾尔族哥哥

端午节走亲戚，她带去了香菇酱、咸鸭蛋等土特产
对方回赠哈密瓜、馕，还献上最高待客礼——花帽“艾提莱斯”

“哥，快到端午节了，我来看您！”5月28日，救火英雄王锋的妻子潘品提着粽子、咸鸭蛋等家乡土特产，来到位于郑州市二七区解放路的新疆美食城中，看望刚刚认识两个月的维吾尔族哥哥——阿迪力·买买提。

来自河南南阳的潘品与来自新疆喀什的阿迪力·买买提没有任何血缘关系，然而他们却因为感动于同一种精神，相聚河南，结亲“郑州”。

郑报融媒记者 谷长乐 文/图



阿迪力向潘品(左)献上维吾尔族最高待客礼——花帽“艾提莱斯”

结缘“感动中国” 亲情跨越两千多公里

端午小长假第一天，位于郑州解放路与民主路附近的阿迪力·买买提家中异常热闹，一场特别的“结亲仪式”在这里上演。

阿迪力·买买提为潘品献上维吾尔族最高待客礼——花帽“艾提莱斯”，还为她的家人送上了水果、干果和馕等新疆特产。潘品紧紧握着阿迪力的手，连声道谢。

潘品和阿迪力是怎么认识的？其实，事情还得从三人火海的救人英雄王锋说起。

潘品就是救人英雄、“感动中国”十大年度人物王锋的妻子，而阿迪力·买买提是“感动中国”时代楷模、新疆“焦裕禄式好干部”阿布列林·阿布列孜的朋友。

因为感动中国颁奖典礼，潘品与阿布列林·阿布列孜相遇，经阿布列林·阿布列孜引荐，同样感动于王锋精神的阿迪力·买买提与潘品相识。

3月28日，阿布列林·阿布列孜不远千里来南阳看望三人火海救人英雄王锋的家人，并为他们送上了新疆的土特产。



阿迪力回赠了许多新疆特产

端午节走亲戚 互送土特产

来自新疆的阿迪力·买买提多年前在郑州定居，经营一家新疆餐馆，身为商人的他不忘感恩回报社会，请环卫工人吃饭，还资助残障少年，在大家眼里是一个实实在在的“热心人”。

谈起结“亲戚”的原因，阿迪力说：“得知了王锋的英雄事迹后，我和阿布列林都深受感动，很想尽力帮助他的家人，就与潘品和孩子们结成了亲戚。今后，阿布列林是潘品一家在新疆的亲戚，我就是她家在郑州的亲戚。”

这次来郑州“走亲戚”，潘品专程带来了南阳特产香菇酱和咸鸭蛋。“上次阿迪力哥哥来我家，给我和孩子们送了许多新疆特产，这次我也给他家带了一些家乡的土特产，为他们全家送一份节日的祝福。”

“一家人要多来往，心才能贴得更近”

2002年底，阿迪力·买买提来到郑州经商。经过15年艰苦创业，如今的他事业有成，却时刻不忘回报社会，多次参加爱心助学、慈善捐助等公益活动。

“中华民族一家亲，无论是汉族还是维吾尔族，我们都是家人。一家人要多来往，心才能贴得更近。”阿迪力说，“如果潘品一家在生活上遇到了什么困难，我一定会全力以赴帮助他们。”

潘品说，自从认识两家人就互相走动，“结亲”以后更是会“有来有往”。

郑州市民委余思伟还提到了另一起这样的“结亲”。

早在2014年9月，艾力卡木江(现

在阿迪力家的“结亲仪式”上，阿迪力回赠给妹妹的东西多到拿不住，有专门在新疆手工定制的被褥四件套、干果、大枣等，还有维吾尔族最高待客礼——花帽“艾提莱斯”。

“这一套茶碗上次孩子们说很喜欢，我专门托人订了两套送给孩子。”阿迪力说。

潘品告诉记者，自从两家结了“亲戚”，她和孩子们就经常与阿迪力一家打电话、视频聊天。孩子们在视频聊天时看到阿迪力家的茶碗很漂亮，就称赞了几句，没想到哥哥还专门为他们准备了礼物。

“能够认识阿迪力和阿布列林哥哥，我非常感动，也倍感温暖。今后无论在郑州还是在新疆，我们都有亲戚了。”潘品说。

大哥，把烟掐了 来嚼片口香糖

志愿者公交站台
开展“无烟日”活动



市民掐灭烟头，志愿者送上口香糖

本报讯 今年5月31日是第30个世界无烟日，昨天郑州公交三公司发起“公交无烟日”活动，志愿者们拿着自制的宣传牌，手捧烟灰缸在站台对候车吸烟的市民开展劝烟，组织人员收集烟蒂，并以“口香糖换烟头”和赠送乘车指南的方式，劝阻和引导顾客不要吸烟。

郑报融媒记者 张华
通讯员 田威 文/图

环卫工劝阻吸烟 有时会遭白眼

昨日下午，一马路一处公交站台，一名带着孩子候车的吸烟男子，面对劝烟志愿者，愣了一下，立即掐灭烟头，扔进旁边的垃圾箱里，不好意思地说：“一个多小时没抽，有点忍不住了，下次注意！”

负责火车站一马路卫生的环卫工人李师傅说，由于火车站地区人流密度相对较高，自己每天仍要捡几百个烟头。“烟头丢在地上很不容易清理，有时我们还要确认它是否被丢烟头的人掐灭，工作量不小！”

李师傅表示，如果自己看到有人抽烟也会进行劝阻，遭遇不理解和白眼也是有的。

志愿者劝烟20分钟 5人掐灭烟头

“您好，世界无烟日即将到来，请您不要吸烟，感谢您的配合，这是我们给您准备的口香糖和乘车指南，希望通过我们共同努力，积极倡导绿色生活、绿色出行，尽我们的微薄之力，让我们郑州的天更蓝，祝你健康！”公交三公司志愿者们高举“绿色生活”劝烟牌，双手捧着烟灰缸在站台的人群中穿梭，遇到吸烟的候车乘客，便会上前去进行劝导。

近20分钟的劝烟活动中，有5个吸烟的乘客接受劝导。“现在市民都很自觉，公交车上吸烟的情况基本不存在。”公交三公司四车队书记田威介绍，目前公交车上的禁烟率已经达到100%。

新疆驻河南省工作组副组长，河南省民委主任助理)在河南驻马店遂平县工作时，就给自己的大女儿乐孜娜介绍了“民族团结手拉手”小伙伴付怡瑄。两个孩子年龄一样大、个性爱好都很相似。从此以后她们经常打电话、上微信聊天，一起交流学习、生活当中遇到的问题，两个小伙伴结下了深厚的友情。

2016年9月，在两个小伙伴的感染下，艾力卡木江一家和付怡瑄母女一家正式成为“豫疆两地民族团结一家亲”亲戚，拉近了两地两个家庭之间的距离，延续了豫疆两地维汉两个民族之间的团结友情！